

# 寒門少年回報父母 千里返鄉送家用

## 過年回家

系列五之三

清晨4點多，來自貴州省黔東南苗族自治州大山深處的8名孩子早早醒來，開始收拾行裝。一年多前，這些最小僅11歲、沒有戶籍的失學少年，搭乘不需要身份信息的大巴，從貴州出發，跨越湖南、湖北、江西，抵達福建，被泉州少林寺收留為俗家弟子。如今，他們乘坐動車，從福建出發，南下廣東、廣西，最後到達貴州黎平縣九湖鎮民羅村弄團苗寨的家。這一路，他們在南中國順時針劃了一個完美的圈，就為了趕回去過苗族人的春節——苗年。相比一年前的兩手空空，如今他們帶着獎金還鄉，有的還給家裡送家用，小小年紀，已自發扛起養家的責任。

■文/圖：香港文匯報記者 蔣煌基 福建、貴州報道



一直牽掛生病父親的徐業和，一回家就拉着父親的手，熱淚滾滾。

## 世面見多了 家鄉變小了

傍晚，孩子們在弄團小學前臨時搭建的木頭舞台上，給親朋好友表演少林武術。龍世強用「驚心動魄」形容這次演出：「心裡不緊張可還是會緊張，怕演不好鬧笑話。」可他們的演出，掌聲依然在夜裡的深山裡久久迴盪。龍世文在木頭舞台上，小拳頭揮舞得特別賣力。11歲的他過後告訴記者：「學校的舞台變得變小了。」龍永生看着兒子，喜不自勝：「孩子現在見了大世面了。」

### 苗寨終通電 戶戶置電視

說到離家一年多來的變化，龍世強很興奮。「寨子現在房子變多了，2015年6月通電後，現在家家戶戶都有電視了。」他抱着學校的柱子說，「以前覺得學校的柱子很大，現在我用手去摸，覺得好小。」

「家裡多了一台50寸的液晶大彩電，還有一個嫂子。」徐業爭在家裡的浴室邊洗頭邊告訴記者，「以前我們洗澡都要跑到學校旁邊的浴室。」如今，徐業爭在自家浴室裡，插電的熱水器閃着紅燈。校旁的浴室是外界愛心人士捐建的，曾是全寨唯一的洗澡地方。而浴室旁愛心人士1,500元捐建的衛生間，讓他們跨越了一個世紀的文明。

徐業爭說，「之前聽說家裡有了大彩電，我都不敢相信，從小都沒見過這麼大的電視。」

說到以後的打算，孩子們都很腼腆。「我想在弄團給爸爸媽媽建一棟更好的房子。」徐業爭笑着說。

終點 12月26日 14:00

弄團苗寨 貴州黎平 12月25日晚上

這是他們第一次乘坐動車。徐業和一直趴在窗前往外看，即使天最後完全暗了下來。他解釋說在看風景，但最後承認是擔心下雨。因為下了雨，從鎮上回到寨裡的泥濘山路非常危險。愛心人士貴哥給孩子買了20幾盒酸辣牛肉方便麵。吃麵的時候，動車穿過山洞，徐業和與幾個孩子驚慌失措喊起來：我的耳朵怎麼聽不見了。

### 離家一套衫 回家滿載歸

弄團，是一個曾經被政府遺忘的苗寨，偏遠落後，幾近原始。2016年以前，居住在這裡的8位少年都未能取得戶籍，以至於無法正常上學出行。年紀稍長的徐業和依稀記得，一年多前離家，從家裡到縣城，他們在山裡走了將近一個白天。而從縣城去往泉州的大巴，他們蜷縮在硬座上顛簸了將近24個小時。

這次回家的行程，遠比離家時輕鬆。從泉州到深圳北，轉廣州南，最後抵達黎平縣，動車走了11個小時。曾經暈車最嚴重的龍世強和龍世文兄弟，在動車上依然生龍活虎。

離家時，每個孩子只多帶一套夏裝。這次回家，少林寺給的大行李箱孩子們裝得滿滿當當。龍世文告訴記者，他把愛心人士送的鞋子也帶了回來，「穿不完，帶回來送同學。」年紀最小的悟文則在箱底偷偷放了一本佛經，他說要帶回去送給爸爸媽媽。

後輪穿上鐵鏈的客貨車儼如坦克，開在泥濘的山路上。

孩子們在黎平縣城休息了一晚，第二天一早，客貨車向着大山深處開進。

### 留守父臥病 愧未能照顧

隨着國家基礎設施建設逐步深入到落後地區，他們離家時還在開挖的道路如今已大部分竣工。但2015年夏天的洪災和滑坡，令從縣城去往弄團的路況並不好。離開縣城不久，即有工程車輛在清理道路中的滑坡山泥，無法通行。

長期在貴州深山的福建泉州籍志願者老潘，當即選擇改道。車繞了一個大圈，卻不曾想，兩車在狹小水泥路會車時，雙雙開出水泥路面，一輛陷入了滑坡遺留的爛泥中動彈不得，一輛右側兩輪懸空在旁邊水溝。看來徐業和的擔心成真。

弟弟徐業爭臉上滿是愧疚和焦急，兩兄弟的父親不久前生了一場大病：「爸爸生病瞞着我們，等我們知道了卻沒辦法回家照顧，沒陪在身邊，覺得自己特別不孝。」

他偷偷告訴記者，與哥哥兩人這趟給家

裡帶了一千塊錢，「應該夠家裡過年一半的費用吧，現在輪到我們幫爸媽解決點家裡的負擔，心裡特別痛快。」今年徐業爭15歲，錢是在少林寺習武之餘的表演所得。他想早點把錢交給生病的父親，嫌車開得不够快。

### 沿路鞭炮迎 儼如英雄歸

村民代表早早地從山上到鎮上，遠遠見着孩子們的車，即如迎接英雄般，在路中央拉起了橫幅，放了兩大串鞭炮，數箱煙花，歡迎他們回家。龍世文的母親陳草妹，幫兒子拉緊衣服，摟着孩子看個不停。

從鎮上往弄團的路更加難走。僅能通行一輛客貨車的狹窄山路，是村民從山沿開鑿的，一邊就是深達上百米的山溝。為了

防止車胎打滑墜入山崖，司機把車停在路邊，給輪胎穿鐵鏈。穿上鐵鏈的客貨車被當成坦克在山裡泥濘路上前行。

### 回家首頓飯 全寨齊飽餐

下午2點多，客貨車抵達弄團。全寨人喜氣洋洋，把四鄰八里的親朋都邀請來做客。這是他們有史以來最為熱鬧的一天。村民龍世海說：「弄團曾經窮得被全鎮瞧不起，今天就是吃窮了也認了。」下午4點，孩子們吃上了在家的第一頓飯。龍世強神氣地告訴記者，回家吃了魚、牛肉、野味，還有拌野菜，「從小到大這次吃得最好」。



悟文在集市上給弟弟買玩具車。



孩子們在弄團小學前臨時搭建的木頭舞台上，給親朋表演少林武術。



### 難聚難離

（左圖）剛到家的龍世文被母親陳草妹摟着，看個不停。（右圖）陳草妹緊緊摟着即將再次遠行的兒子，眼淚奪眶而出。



四鄰八里的親朋聚在弄團小學前的小操場吃團圓飯。

## 慈母贈紅蛋 牽掛兒遠行

短暫的兩天相聚後，是更難離難捨的分離。「好好跟師父學。」不善言辭的陳草妹，緊緊摟着即將再次遠行的一對兒子，眼淚奪眶而出。她在兒子包裡塞了一袋煮熟的紅雞蛋。龍世強說：「媽媽給我們倆準備了雞蛋在路上吃。」

### 歸期難預計 別時淚滾滾

「媽媽，你要保重身體，照顧好家，媽媽我愛你。」龍世文抱着媽媽，用家鄉話對媽媽說，淚水模糊了雙眼。

離鄉的早晨，全寨村民踩着泥濘的土路，送別孩子們。一年多前去泉州少林寺時，他們一點感覺也沒有，那時的離別對他們來說，就是遠離父母的管教，是開心的。這次的離開，孩子們一起雙手合十，向父母鞠躬道別。抬起頭時，每個人都熱淚滾滾。

不善表達感情的母親們，只一個勁地想再抱抱自己的兒子，用粗糙的手撫摸孩子的臉，淚水也跟着落了下來。「媽媽說去了再回來，我

沒有答應媽媽，因為不知道什麼時候會再回來。」龍世文哭着說。

「孩子們學會了感恩，我就放心了。」義工老潘說，「有幾百人曾經幫助了他們，其中大部分是比他們小的小學生。希望他們長大了，也能把這份愛心傳遞出去，幫助更多人。」

行前，悟文往弟弟掌心戳了一滴水口水。「媽媽以前離家打工時也對我這樣。」他哽咽着說，「這是讓弟弟等我回來。」

## 讓鄉愁回得去

### 記者手記



記者 蔣煌基

泉州少林寺武僧團副團長理剛師父，特意當着弄團苗寨及外鄉親戚的面，將寨裡5名失學孩子獲得國際武術比賽的11枚獎牌和獎狀一一宣讀。他說：「一年多來，這些孩子每天早上4點半起床，吃了很多苦，非常艱難。他們在走一條常人走不的路，但今天他們為弄團爭光了。」當天，孩子們亦將比賽中獲得的5,600元獎金捐給寨裡親鄉。

龍世福的哥哥龍世海幾乎哽咽着告訴記者，弄團窮，甚至周邊鄉鄰都睡不起，「他們以前是被迫離

開家鄉，可現在他們出息了。」

回家過年，對全世界華人有着非同一般的意義。只是這次的故事，發生在一群特殊的孩子身上。一年前，他們因為貧困，不得不離鄉千里。如同比他們年長的農民工一樣，背井離鄉。但幸運的是，在愛心人士的幫助下，他們的命運軌跡已發生了改變。

離家一年多，他們有了戶籍，寨子裡通了電，可以坐動車輕鬆返鄉，也看到了家鄉一點點的變化。不過，當被問到，在少林寺5年後會選擇回老家還是留在城市時，他們大多沉默。雖然都還是孩子，但這樣的選擇對他們來說並不輕鬆。

他們見識多了，眼界寬了，但老家依然貧窮落後，是他們不得不面對的尷尬。國家扶貧政策執行了30餘年，但願能夠精準再精準，挽救這片土地更多僵死的肌理，讓孩子們的家鄉回得去。